

Tribuna

COTIDIAN AL JUDEȚULUI SIBIU

Anul CV, nr. 3 (serie nouă)

Luni, 25 decembrie 1989

Ediție specială

COMUNICAT AL CONSILIULUI FRONTULUI SALVĂRII NAȚIONALE

Prăbușirea odioasei dictaturi a clanului Ceaușescu a adăugat o ultimă pagină cronicii sîngeroase a anilor de suferințe îndurate de poporul român. Elemente declasate și iresponsabile rămase fidele tiranului au încercat să continue practica teroristă a vechiului regim, dedîndu-se la provocări, atacuri asupra populației civile, ucigînd fără discriminare oameni neînarmați, atacînd instituții publice, întreprinderi industriale, obiective militare, unități comerciale, spitale și locuințe.

Poporul român și-a afirmat încă o dată uriașă energie morală descătusată de voința sa eliberatoare.

Armata și-a făcut datoria, ca și o mare parte din lucrătorii Ministerului de Interne.

Revoluția a învins.

În vederea restabilirii complete a situației și a asigurării liniștii necesare unei vieți normale în societatea noastră liberă, Consiliul Frontului Salvării Naționale hotărăște adoptarea unor măsuri excepționale, imperios necesare momentului actual:

1. O încetare completă și imediată a focului pe întreg teritoriul țării. Oricine va încălca această dispoziție se va face vinovat de crimă împotriva poporului român, fiind pasibil de cea mai promptă și necruțătoare pedeapsă. Să nu mai fie vărsată nici o picătură de sînge.

Totodată, orice act de vandalism și distrugere, precum și răzburările personale se situează în afara legii, pătînd noblețea revoluției noastre.

Vinovăția dictatorului și a foștilor săi lachei în fața istoriei și a legilor va fi stabilită de tribunale, care vor hotărî cu toată severitatea sancțiunile convenite pentru acțiunea de distrugere a țării.

2. Armata este singura deținătoare a armelor, brațul ferm al apărării intereselor poporului. Toți cei care au intrat în aceste zile în posesia armamentului și a munițiilor, indiferent de împrejurări, trebuie să-l predea de urgență, cel mai târziu pînă luni, 25 decembrie, ora 17. Cei care nu se vor supune acestor prevederi se vor face vinovați de încălcarea gravă a legalității, fiind pedepsiți cu cea mai mare severitate.

3. Unitățile Ministerului de Interne se vor integra Ministerului Apărării Naționale care preia comanda unică asupra tuturor trupelor și mijloacelor de luptă ale țării.

Organele de miliție și pompierii își păstrează toate atribuțiile specifice, pe care

trebuie să și le exercite cu toată fermitatea.

4. Conducerile și toți oamenii muncii sînt chemați să asigure protecția unităților economice, comerciale, sanitare, de învățămînt, știință și cultură. Societatea românească trebuie să funcționeze normal prin contribuția devotată a fiecăruia dintre noi.

De asemenea, facem apel la toți cetățenii să sprijine organele de ordine în asigurarea integrității localurilor ambasadelor și imunitatea diplomaților.

5. Organismele noilor structuri ale democrației trebuie să-și înceapă urgent activitatea de refacere a țării, constituindu-se ferm, intrînd imediat în subordinea Consiliului și adoptînd, împreună cu acesta, măsurile de ordin politic, social, administrativ și economic, absolut necesare primelor etape ale reconstrucției.

Fie ca primul nou an liber să aducă în România, o dată cu bucuria eliberării, liniștea și calmul care ne vor permite asumarea tuturor răspunderilor unui popor care-și afirmă demnitatea.

Consensul național, conlucrarea forțelor creatoare ale țării, ale tuturor categoriilor sociale de orice naționalitate constituie condiția vitală și garanția împlinirii obiectivelor fundamentale ale procesului revoluționar în România.

După ce VIRGIL MĂGUREANU a dat citire Comunicatului Consiliului Frontului Salvării Naționale, a luat cuvîntul ION ILIESCU, care a spus:

Ținînd seama de fenomenele grave care se produc în societatea noastră — rezultat al vidului de putere care s-a creat prin răsturnarea dictaturii și al actelor teroriste care au continuat — deși, precum vedeți, sînt în slăbire — dar și al unor manifestări de oarecare anarhie —, este absolut necesar să realizăm o unitate de acțiune a tuturor forțelor interesate în redresarea țării, să curmăm orice acțiuni care pot să împiedice însănătoșirea vieții noastre, desfășurarea activității normale în toate sectoarele de activitate, asigurarea securității individuale a tuturor cetățenilor, condiții normale pentru desfășurarea vieții pașnice a țării. Acesta este sensul tuturor măsurilor care sînt preconizate în acest comunicat, pentru care cerem sprijinul activ al tuturor celor interesați în realizarea pînă la capăt a obiectivelor transformărilor revoluționare, într-adevăr revoluționare, care au loc în țara noastră.

CETĂȚENI AI JUDEȚULUI SIBIU!

Comitetul Județean Sibiu al Frontului Salvării Naționale face un vibrant apel către dumneavoastră de a contribui la menținerea ordinii și a disciplinei la fiecare loc de muncă pentru a grăbi procesul de normalizare a vieții economico-sociale din județul nostru.

Manifestați calm, hotărîre și vigilență pentru evitarea pierderilor, funcționarea ireproșabilă a tuturor instalațiilor, combaterea zvonurilor și a actelor antipopulare menite să destabilizeze mersul ferm pe calea vieții noi.

Numai de noi depinde să reinstaurăm climatul de încredere, de liniște și armonie de care avem astăzi nevoie pentru consolidarea primelor succese ale istoricei noastre Revoluții!

Sub semnul responsabilității și participării

În spiritul comunicatelor și apelurilor Consiliului Frontului Salvării Naționale, oameni de artă și cultură, cadre didactice din învățămîntul superior, numeroși intelectuali de diferite specialități din Sibiu au luat inițiativa creării unui Comitet cetățenesc de sprijin la Comitetul Județean Sibiu al Frontului Salvării Naționale, propunîndu-și a asigura buna activitate a instituțiilor de cultură și artă, asociațiilor, uniunilor de creație, a altor forme de activitate cu profil cultural, precum și apărarea neprețuitului tezaur

cultural-artistic din municipiul nostru.

Considerăm că situația grea creată la Sibiu prin acțiunile ireponsabile și criminale ale bandelor de teroriști cere din partea noastră, a tuturor, cît mai mult calm, înțelepciune și responsabilitate. Avem datoria patriotică de a contribui fiecare, la locul său de muncă, la păstrarea valorilor noastre culturale de a ne înscrie cu deplină responsabilitate în acțiunea de normalizare deplină a existenței și muncii noastre, treaptă absolut necesară pentru viitorul pe care cu toții îl dorim cît mai bun. Și care așa va fi.

★

Membrii Asociației Scriitorilor din Sibiu și colectivul redacțional al revistei „Transilvania”, integrați încă din primele ore în lupta pentru libertate și democrație a eroicilor cetățeni ai municipiului nostru, își exprimă întreaga adevărată istoric act de eliberare de sub dictatură al

gloriosului popor român și înțeleg să-și dedice întreaga activitate, toate puterile lor creatoare, operele nobile de reconstrucție a culturii noastre naționale, în spiritul tradiției autentice, al adevăratelor valori ale umanismului.

*Trăiască în eternitate
România liberă!*

Intrucît în aceste zile fierbinți este nevoie de o deplină respectare a ordinii și disciplinei, de păzire cu strictețe a patrimoniului bunurilor publice și particulare, de asigurare a bunei funcționări a tuturor mecanismelor vieții economice și sociale — redacția noastră salută inițiativa de față, considerînd că asemenea acțiuni, menite să contribuie la cît mai rapidă normalizare a întregii noastre activități, sînt întru totul necesare. De aceea, vom deschide paginile ziarului oricăror comunicări, știri, relatări etc privind adoptarea unor măsuri de autoorganizare și în alte sectoare de activitate.

Informații de ultimă oră

● Direcția Sanitară Județeană ne informează, prin dr. Elena Pîrvu, director — că apa este bună de băut și că se efectuează în continuare, din oră în oră, analize pentru a se verifica, la modul cel mai temeinic, calitatea acesteia.

● Farmacia nr. 24 din Sibiu funcționează cu program non-stop, medicamentele distribuindu-se gratuit, copiilor și bătrînilor, în condițiile reglementate prin comunicatul făcut de Televiziunea Română Liberă (farmacia de la Policlinica de copii este momentan închisă, părinții urmînd să se adreseze pentru medicamente necesare copiilor bolnavi tot la farmacia nr. 24).

● Atenționăm pe toți cetățenii, sibieni sau din alte localități, că elemente duș-

mănoase, sau pur și simplu ireponsabile se folosesc de o falsă ÎNPUTERNICIRE al cărei text este următorul: „Comitetul Salvării Naționale” al Județului Sibiu, înputernicește pe consilierul nostru să reprezinte interesele națiunii. Boicotarea sub orice formă a celui de mai sus va fi pedepsită conform legii.

Președinte,

Cu o ștampilă pe care scrie: „Șeful de stat major, Statul major al gărzilor patriotice” de la Comitetul Județean SIBIU al P.C.R. Republica Socialistă România”.

Înputernicirea are culoarea albastră (în exterior) și albă în interior. Pe colțul drept sus-față, are o banderolă tricolor.

Fiți vigilenți.

Consemnări

Respect și responsabilitate pentru adevăr

Simbătă, 23 decembrie 1989 — zi memorabilă pentru istoria presei sibiene — a apărut, prin devoțiunea, tenacitatea și sudoarea ziariştilor și tipografilor, primul număr al ziarului TRIBUNA din Sibiu, serie nouă. Scrierea și tipărirea lui au durat 15 ore și 47 minute. „Bunul de difuzare” s-a dat la ora 8,47.

Obosiți, dar mulțumiți, ne-am îndreptat spre casele noastre. Abia după aceea aveam să aflăm că infruntând pericolul, în Sibiu au lucrat doar ceferiștii, brutarii și tipograful. Căci, nu-i așa? Și ziarul e necesar ca piinea. Ropotele de armă — care n-au conținut toată noaptea — spărgeau, tragic, liniștea acestei dimineți de neuitat; ostașii, bravii noștri ostași, continuau să aperse, cu bărbăție, noua libertate și demnitate națională.

La intersecția străzilor Armata Roșie și Moscova, o

mulțime de oameni asistau, cu minie, înclăstarea dintre ostași și câteva cuiburi de teroriști aflați în podurile a două case de pe str. Ștefan cel Mare.

Dintr-o dată, oamenii s-au repezit asupra-ne, smulgându-ne realmente ziarele din mână. „Vrem să ctim ADEVĂRUL, știm că acum nu putem citi decât ADEVĂRUL!” — ni se spune.

Vreo 15 ziare au circulat din mână în mână, preț de vreo oră. Grupați câte 5-6 în jurul cite unui ziar, oamenii sorbeau avizi ADEVĂRUL, ADEVĂRUL despre dramatica zi de 22 decembrie din Sibiu — marea zi a RENĂȘTERII NAȚIONALE!

Ne-a copleșit emoția, dar și mândria. Din aceste stări, însă, s-au decantat, cu toată puterea, altele: RESPECTUL ȘI RESPONSABILITATEA PENTRU ADEVĂR! Vom și să veghem asupra acestor înălțătoare trăiri.

Drum spre tipografie

Nu putem spune că nu simțem obișnuiți cu drumurile de noapte spre și din tipografie, ritual obișnuit al meseriei de ziarist. În aceste zile de luptă intensă pentru triumful revoluției, când infruntările dintre bandele de teroriști și forțele armate au atins valori intense, transformându-se pe alocuri în bătălii pe viață și pe moar-

te, drumul spre tipografie — locul în care redactorii ziarului nostru, sub protecția armatei, încearcă să vă țină la curent cu evoluția situației — se transformă într-o încercare plină de risc, pe care, însă, ni-l asumăm conștienți de importanța menirii pe care o avem.

Sintem, însă, bucușori să anunțăm că în cursul nopții

... Ziua a treia a Revoluției, a muncii și a luptei pentru noua Românie. La Sibiu, țacănitul mitralierelor pare a nu se mai opri. În multe părți ale orașului se duc lupte îndrjite, bravii noștri militari străduindu-se să anihileze cuiburile mercenarilor turbați. Sfidind pericolele incomensurabile (căci nu-i de loc ușor să scrii în timp ce pe la geamurile redacției gloanțele suieră dement), gazetarii sibiieni se aflau la datorie. O datorie de inimă și conștiință pentru că, mai ales în aceste zile fierbinți, opinia publică trebuia corect (în sfârșit corect!) și prompt informată.

La înălțimea jurământului lui Hypocrate

În dramatica și curajoasa bătălie a sibiienilor pentru victoria noii libertăți, democrației și demnității naționale, în primele rinduri, sub aspectul crucialei sale impor-

tanțe, s-au aflat — și continuă să se afle — destoinicul corp medical ale Spitalului Județean, Spitalului Militar și Spitalului C.F.R. Începând de la brancardieri, infirmiere, surori, asistenți și până la medici — cu toții, deci — prin abnegație, devotament, probitate profesională și sacrificiu, au dovedit, cu certitudine, că au fost la înălțimea jurământului lui Hypocrate, salvând și întorcând oameni nevinovați de la moarte!

Strecurându-ne printre gloanțe, care mai tulburau liniștea Sibiului și periclitau vieții omenești, am răzbit, în amurgul însingurat al zilei de ieri, la Serviciul de Urgență al Spitalului Județean. Cu greu l-am dibuit pe medicul Romeo Elefterescu, aflat când în sălile de operație, când în reanimare, când în saloanele

trage, tată?” întrebă fiul meu. „Pentru că fiara rezistă în birlogul nimicniciei. Dar vom învinge, o să vezi, pentru că sintem mulți, pentru că, prea mult ne-am dorit această sfințită libertate”.

Ne strângem din nou la redacție. Chipuri obosite, fețe nebarbierite, încordate. Nu știm cum va arăta ziarul de luni (Ziua de Crăciun), dar ne ducem în tipografie pentru a redacta cel de-al treilea ziar consecutiv fără... mestecul cenzurii, scris cu sacrificii, scris sub tirul mitralierelor, dar scris cu încredere în victoria ireversibilă a Revoluției.

LA INCHIDEREA EDITIEI

Arestarea fiicei cuplului dictatorial

„Matematiciana” Zoe Ceaușescu, fiica cuplului dictatorial a fost arestată de reprezentanți ai armatei române și ai gărzilor patriotice. Așa cum rezultă din reportajul filmat prezentat de televiziunea română, la percheziția efectuată în „apartamentul” său s-au găsit bijuterii, aur și alte obiecte de mare valoare „colecționate” din patrimoniul național al României, precum și peste 97 000 de dolari S.U.A.

Praznic luminos

Praznic luminos,
Strălucind frumos,
Astăzi s-a deschis,
Și ne-a-nveselit,
Că Mintuitorul
Și Izbăvitorul
Cu trup a venit.

Raiul cel închis
Astăzi s-a deschis
Șarpelui cumplit
Capul i-a zdrobit
Și strămoșii iară
Prin Sfânta Fecioară
Iar s-au înnoit.

Ingerii cîntau,
Păstorii fluierau,
Magii se-nchinau,
Toți se bucurau.
Doar Irod era
Că se tulbura
De Nașterea Sa.

El îl căuta
Voind morții-al da
Dar pruncul Isus
Din țară s-a dus.
Fie laudat,
Binecuvîntat,
În veacuri, amin!

Ecouri internaționale la evenimentele din România

BAGDAD — În aceste momente istorice, când întreaga țară s-a ridicat împotriva cli-cii Ceaușescu, pentru libertatea atît de mult rîvnită, pentru înlăturarea minciunii, pentru o Românie liberă, colectivul de specialiști români de la Fabrica de ciment Sinjar-Irak este cu tot sufletul și întreaga simțire alături de mărețul eveniment, mulțumind acestor bravi oameni care au luptat și s-au jertfit pentru dreptate. Nu îi vom uita niciodată și îi vom trece, împreună cu întreg poporul, în Cartea de aur a eroilor neamului românesc.

Ne vom face datoria pînă la finalizarea obiectivului.

Mulțumim armatei, care întotdeauna a reprezentat poporul și interesele lui și care, și de această dată, a fost cu noi.

Trăiască România liberă!

PRAGA — Mii de cetățeni din orașul Bratislava, capitala Slovaciei, au participat la mitingul de solidaritate cu poporul român — informează agenția C.T.K.

În cuvîntul rostit la miting, Jan Ornogursky, prim-vicepreședinte al guvernului R.S. Cehoslovace, s-a referit la trecerea de la dictatură la democrație în România și a apreciat că se formează un nou tip de internaționalism, a cărui bază o constituie călătările general-umane și drepturile omului.

Remarcînd că practicarea dictaturii determină împotrivirea poporului față de uzurparea puterii de către anumite persoane, Aleksandr Dubcek a exprimat încrederea în victoria poporului român.

TRIPOLI — Libia a dezmințit că forțele libiene au sprijinit elementele teroriste ceaușiste. Agenția libiană de știri, care citează surse oficiale ale Biroului popular pentru relații externe al Libiei, a arătat că informațiile transmise de agențiile de presă în legătură cu sprijinirea de către comandourile libiene a unităților teroriste ale lui Ceaușescu nu au nici o bază.

TEHERAN — Ministrul de externe iranian, Ali Akbar Velayati, a declarat că „Iranul este solidar cu cauza poporului român” și a afirmat că autoritățile iraniene i-au împărțit lui Nicolae Ceaușescu „nemulțumirile în legătură cu evenimentele” din România. „Președintele iranian Ali Akbar Hashemi Rafsanjani și eu personal am protestat împotriva ultimelor evoluții ale situației din România pe lângă fostul președinte român”, a declarat șeful diplomației iraniene, citat de agenția France Presse.

Afirmînd că nu există o altă opțiune decît de a accepta vizita oficială în Iran a lui Ceaușescu, Velayati a ținut să precizeze că această

călătorie „pregătită de mult timp” a fost efectuată ca răspuns la vizita în România, în luna februarie, a fostului președinte iranian, Ali Khamenei.

STOCKHOLM — Guvernul suedez a hotărît să aloce 20 de milioane de coroane, reprezentînd un ajutor de urgență acordat României în medicamente și produse alimentare — a informat televiziunea suedeză, care a arătat, de asemenea, că Comitetul Crucii Roșii suedeze și organizația religioasă „Stelele speranței” au trecut la stringerea unui fond de solidaritate cu poporul român. În orașele Stockholm, Goteborg și Malmö au loc demonstrații în cadrul cărora participanții și-au exprimat sprijinul față de transformările din România, față de cursul de reînnoire democratică a României.

BRUXELLES — Un avion de tip „Hercules C-130”, aparținînd forțelor armate belgiene, închiriat de organizația umanitară „Medicii fără frontiere”, transportă în România o încărcătură conștină în medicamente. La bord se află, de asemenea, o echipă de medici belgieni. Medicamentele au fost furnizate de filiala din Olanda a acestei organizații.

BUDAPESTA — Într-un interviu acordat televiziunii maghiare, ministrul afacerilor externe al R. Ungare, Gyula Horn, a declarat că partea

ungară a formulat și transmis Consiliului Frontului de Salvare Națională o declarație în care a exprimat nu numai solidaritatea părții ungare și dorința de a acorda ajutor, ci și faptul că consideră acest organism ca reprezentant și apărător al puterii. „Aceasta înseamnă că noi am recunoscut, de fapt, Consiliul Frontului de Salvare Națională” — a declarat Gyula Horn.

OSLO — Guvernul Norvegiei a recunoscut Consiliul Frontului de Salvare Națională din România drept singurul reprezentant legitim al țării noastre — informează agenția D.P.A. Această decizie a fost luată după ce ambasadorul român la Oslo a declarat guvernului norvegian că reprezintă noua conducere română.

TOKIO — Purtătorul de cuvînt al M.A.E. japonez a adus un omagiu „poporului român care în mod curajos a răsturnat despotismul guvern Ceaușescu” — transmite agenția France Presse.

Partidul Comunist Japonez a salutat căderea regimului Ceaușescu, provocată de „mînia poporului” împotriva unui guvern care era „contrar democrației socialiste”, adaugă A.F.P.

SOFIA — Patru autocamioane ale Crucii Roșii Bulgare, încărcate cu paturi pliante, lenjerie, plăpumi, sînge

arhipline de suferinzi și muribunzi, răpuși de gloanțele ucigăse scuipate de armele criminalilor teroriști.

Am aflat și am văzut multe dovezi ale vredniciei „oamenilor în alb”. Prin sălile de operație au trecut peste 130 de răniți, mai mult de jumătate din ei au fost impușcați de bandele demente. S-au pus, voluntar, în slujba salvării răniților multe cadre medicale din orașele și comunele județului, precum și studenți în medicină aflați în vacanță. Spiritul de solidaritate a învins și aici: tărani din satele limitrofe au adus alimente pentru personalul sanitar și răniți. Din Ungaria și Franța s-au primit însemnate cantități de medicamente și materiale sanitare. Acești nobili gest au făcut și numeroși oameni din întreprinderi și instituții sibiene.